
Анализ	результатов	
проведенного		в	2016	году	

опроса	родителей	обучающихся	
в	образовательных	организациях,	
реализующих	дополнительные	

общеобразовательные	программы	для	детей



Вопрос: Скажите, 
пожалуйста, что для вас 
важнее всего в 
дополнительных занятиях 
вашего ребенка? 

Запросы родителей 
относительно результатов участия детей 

в  дополнительном образовании

0,0 10,0 20,0 30,0 40,0 50,0

Реализация	интересов,	увлечений	 ребенка

Развитие	коммуникабельности,	умения	общаться	с	людьми

Укрепление	здоровья	и	физическое	развитие

Эстетическое	 воспитание,	освоение	художественной	культуры

Чтобы	у	ребенка	 было	меньше	 времени,	когда	он	находится	без	
контроля

Интеллектуальное	развитие

Профессиональная	ориентация,	навыки	 трудовой	деятельности

Возможность	сделать	карьеру	в	той	области,	в	которой	он	
занимается

Воспитание	патриотизма,	гражданственности

Углубление	знаний	по	определенным	предметам,	 подготовка	к		
ЕГЭ

"Подтягивание"	 по	предметам	 школьной	программы

2016	год 2013	год



Оценка результатов участия детей 
в  дополнительном образовании

Вопрос: МОЖЕТЕ ЛИ ВЫ СКАЗАТЬ, 
ЧТО БЛАГОДАРЯ ЗАНЯТИЯМ В 
КРУЖКАХ, СЕКЦИЯХ, СТУДИЯХ 
ВАШ РЕБЕНОК: 0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

РЕБЕНОК	ЗАНЯТ(-А),	НАХОДИЛСЯ(-ЛА)	ПОД	ПРИСМОТРОМ

РЕБЕНОК	ПРИОБРЕЛ(-А)	ВАЖНЫЕ	ДЛЯ	ЖИЗНИ	ЗНАНИЯ,	УМЕНИЯ,	
ПРАКТИЧЕСКИЕ	 НАВЫКИ,	КОТОРЫМ	НЕ	УЧАТ	В	ШКОЛЕ

РЕБЕНОК	НАШЕЛ(-ЛА)	ЗАНЯТИЕ	ПО	ДУШЕ,	УВЛЕЧЕНИЕ,	"ХОББИ"

РЕБЕНОК	СМОГ(-ЛА)	ПРОЯВИТЬ	И	РАЗВИТЬ	СВОЙ	 ТАЛАНТ,	СПОСОБНОСТИ

РЕБЕНОК	СТАЛ(-А)	БОЛЕЕ	УВЕРЕН	В	СЕБЕ,	ПОВЕРИЛ(-А)	В	СВОИ	СИЛЫ,	
ПЕРЕСТАЛ(А)	СТЕСНЯТЬСЯ

РЕБЕНОК	НАУЧИЛСЯ(-ЛАСЬ)	ОБЩАТЬСЯ	С	ДРУГИМИ	ЛЮДЬМИ,	 СТАЛ(-А)	
БОЛЕЕ	ОБЩИТЕЛЬНЫМ(-ОЙ),	НАШЕЛ(-ЛА)	ДРУЗЕЙ

РЕБЕНОК	ПОНЯЛ(-А),	КАКАЯ	ПРОФЕССИЯ	ЕМУ	(ЕЙ)	ПОДХОДИТ,	ОСВОИЛ(-А)	
ВАЖНЫЕ	ДЛЯ	ПРОФЕССИОНАЛЬНОЙ	ДЕЯТЕЛЬНОСТИ	НАВЫКИ

РЕБЕНОК	СМОГ(-ЛА)	УЛУЧШИТЬ	СВОИ	ЗНАНИЯ	ПО	ШКОЛЬНОЙ	
ПРОГРАММЕ,	СТАЛ(-А)	ЛУЧШЕ	УЧИТЬСЯ	В	ШКОЛЕ	(В	Т.Ч.	УСПЕШНО	СДАТЬ	…

безусловно	 могу	так	сказать скорее	могу	так	сказать скорее	не	могу	так	сказать безусловно	 не	могу	так	сказать



Распространенность профилей дополнительного 
образования детей

Вопрос: ЗАНЯТИЯ 
ДОПОЛНИТЕЛЬНЫМ 
ОБРАЗОВАНИЕМ КАКОГО 
ПРОФИЛЯ ПОСЕЩАЕТ ВАШ 
РЕБЕНОК В ЭТОМ  УЧЕБНОМ 
ГОДУ?

0,0% 10,0% 20,0% 30,0% 40,0% 50,0% 60,0% 70,0%

СПОРТ	И	ФИЗИЧЕСКАЯ	КУЛЬТУРА

ИСКУССТВО	 (ИЗОБРАЗИТЕЛЬНОЕ	ИСКУССТВО,	 ПРИКЛАДНОЕ	
ХУДОЖЕСТВЕННОЕ	ТВОРЧЕСТВО,	ТАНЕЦ,	МУЗЫКА,	ТЕАТР)

ПРЕДМЕТЫ	ШКОЛЬНОЙ	ПРОГРАММЫ	(КРОМЕ	ИНОСТРАННЫХ	
ЯЗЫКОВ)

ИНОСТРАННЫЕ	ЯЗЫКИ

ТЕХНИКА,	 В	ТОМ	ЧИСЛЕ	КОНСТРУИРОВАНИЕ,	 МОДЕЛИРОВАНИЕ

НАУКА	(ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКАЯ	 	ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ	В	СФЕРЕ	
ЕСТЕСТВЕННЫХ,	 ГУМАНИТАРНЫХ,	СОЦИАЛЬНЫХ	НАУК,	ЭКОЛОГИЯ,	

КРАЕВЕДЕНИЕ)

ВОЕННО-ПАТРИОТИЧЕСКАЯ	ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ

ТУРИЗМ

Мальчики Девочки



Факторы выбора программ дополнительного 
образования и источники информации о них

Вопрос: Скажите, пожалуйста, 
по каким причинам вы выбрали 
этот (эту)  кружок (клуб, 
студию, секцию и т.п.)?

0,0 10,0 20,0 30,0 40,0 50,0 60,0 70,0

Здесь	работают	хорошие	педагоги

Это	известный	кружок	с	хорошей	
репутацией

Учащиеся	из	этого	кружка	
достигают	значительных	
результатов	в	той	сфере,	…

У	меня	 самой	(самого)	есть	
интерес	к	этому	роду	занятий,	
способности	в	этом	сфере

Здесь	обеспечивается	 хорошая	
подготовка	для	поступления	в	

школу/	вуз,	знания	способствуют	…

Полная	и	достоверная	
информация	о	программах

Этот	вид	занятий	считается	
престижным

Вопрос: ИНФОРМАЦИЮ ИЗ КАКИХ 
ИСТОЧНИКОВ ВЫ ИСПОЛЬЗОВАЛИ ПРИ 
ВЫБОРЕ ДАННОЙ ОРГАНИЗАЦИИ 
(КРУЖКА, СЕКЦИИ, СТУДИИ)? 

0,0 20,0 40,0 60,0

Общение	 с	друзьями	и	
знакомыми,	чьи	дети	…

Общение	 с	педагогами	и	
администрацией	органов	…

Дни	открытых	дверей

Материалы,	 размещенные	на	
официальном	сайте	организации
Общение	 с	педагогами	детского	
сада,	школы,	где	обучается	…

Неформальные	материалы,	
размещенные	 в	Интернете

Не	использовали	при	выборе	
никакие	источники	информации

Печатные	издания

Телевидение	 и	радио



Участие детей в дополнительном образовании 
в зависимости от возраста 

55,4%

53,6%

52,8%

49,5%

53,2%

27,9%

28,1%

34,0%

33,9%

30,9%

16,7%

18,3%

13,2%

16,5%

15,9%

дошкольник	(1-6	лет)

школьник	младших	классов	(7-10	лет)

школьник	средней	школы	(11-15	лет)

старшеклассник	(16-18	лет)

все	дети

СКОЛЬКО	ВСЕГО	КРУЖКОВ	РЕБЕНОК	ПОСЕЩАЕТ	В	ЭТОМ	УЧЕБНОМ	ГОДУ

1	кружок 2	кружка 3	и	больше

3,3

6,8

3,7

7,4

3,9

8,0

3,8

9,0

сколько	дней	в	неделю	в	среднем	ребенок	посещает	занятия сколько	часов	в	неделю	ребенок	тратит	на	доп.образование	 в	среднем

ВРЕМЕННЫЕ	ЗАТРАТЫ	НА	ДОПОЛНИТЕЛЬНОЕ	ОБРАЗОВАНИЕ

дошкольник	(1-6	лет) школьник	младших	классов	(7-10	лет) школьник	средней	школы	(11-15	лет) старшеклассник	(16-18	лет)



Возраст вовлечения детей в дополнительное 
образование

7,27

6,65

7,35

6,60

6,47

5,75

Иногда	не	хватает	денег	на	необходимые	
продукты	питания

На	еду	денег	хватает,	но	в	других	
ежедневных	расходах	приходится	 себя	

ограничивать

На	ежедневные	расходы	хватает,	но	
покупка	одежды	уже	представляет	

трудности

На	еду	и	одежду	хватает,	но	покупка	
телевизора,	холодильника	 и	т.	п.	

представляет	трудности

Достаточно	обеспечены	материально,	но	
для	покупки	автомобиля	и	дорогостоящего	

отпуска	пришлось	 бы	залезть	в	долги

Материально	обеспечены,	 можем	
позволить	себе	дорогостоящий	 отпуск	и	

покупку	автомобиля

Средний	возраст	начала	занятий	 в	кружках	в	
зависимости	 от	материального	положения	

семьи

8,36

7,70

7,20

6,97

6,49

5,59

Нет	этого	 родителя

Среднее	общее	или	ниже

Среднее	или	начальное	
профессиональное	 (техникум,	ПТУ)

Неоконченное	 высшее

Высшее	без	ученой	степени

Два	высших,	 аспирантура	и/или	
ученая	степень

Средний	возраст	начала	занятий	 в	
кружках	в	зависимости	 от	убровня

образования	 матери



Транспортная доступность организаций 
дополнительного образования

3,4%

24,0%

55,8%

55,9%

41,7%

33,4%

5,3%

,9%

5,2%

21,3%

38,7%

13,7%

12,4%

3,4%

40,7%

21,2%

12,6%

4,5%

0,0%

3,1%

1,2%

дошкольник	(1-6	лет)

школьник	младших	классов	(7-10	лет)

школьник	средней	школы	(11-15	лет)

старшеклассник	(16-18	лет)

Пешком	самостоятельно
Пешком	в	сопровождении	 взрослого
На	общественном	 транспорте	 самостоятельно
На	общественном	 транспорте	 в	сопровождении	 взрослого
На	автомобиле	кого-то	из	членов	Вашей	семьи,	родственников	или	знакомых
Организация	 дополнительного	 образования	 функционирует	на	территории	 школы,	в	которой	ребенок	учится



Расходы на дополнительное образование детей

фото

фото

фото

0

3286,53

14091,54

18179,87

12927,50

6780,00

50,7

16,0

26,0

4,8
1,2 1,2

0

5000

10000

15000

20000

0,0

10,0

20,0

30,0

40,0

50,0

60,0

Занятия	полностью	
бесплатные,	не	платим	

вообще	ничего

Официально	 занятия	
бесплатные,	но	мы	

вносим	добровольные	
взносы	для	
организации	

образовательного	
процесса	 	и/или	

приобре

Занятия	платные	
(вносим	плату	за	
занятия),	без	

дополнительных	
сборов		на	нужды	

организации

Занятия	платные	
(вносим	плату	за	

занятия),	и	еще	вносим	
добровольные	взносы	

для	организации

Мы	вносим	плату,	но	
точно	не	знаем,	что	
это:	плата	за	занятия	
или	добровольные	

взносы	для	
организации

Другое

Средняя	сумма	(рублей	в	год)	за	один	кружок Занятия	в	кружке	платные	или	нет?	(%	от	ответивших)



Ожидания от летнего отдыха детей

фото

фото

фото

Вопрос: ЧТО 
ДОЛЖЕН ПРЕЖДЕ 
ВСЕГО ПОЛУЧАТЬ 
ВАШ РЕБЕНОК ВО 
ВРЕМЯ ЛЕТНЕГО 
ОТДЫХА?

0,0 10,0 20,0 30,0 40,0 50,0 60,0 70,0

ОЗДОРОВЛЕНИЕ

УДОВОЛЬСТВИЕ,	 РАДОСТЬ,	ПРЕКРАСНЫЕ	ВОСПОМИНАНИЯ		О	ЛЕТЕ

ОТДЫХ,	СНЯТИЕ	НАПРЯЖЕНИЯ	ПОСЛЕ	УЧЕБНОГО	ГОДА/ОТСУТСТВИЕ	
КАКИХ-ЛИБО	 УЧЕБНЫХ	И	ФИЗИЧЕСКИХ	 НАГРУЗОК

ОБЩЕНИЕ	СО	СВЕРСТНИКАМИ,	 САМОУТВЕРЖДЕНИЕ	В	КОЛЛЕКТИВЕ

РАЗВИТИЕ	САМОСТОЯТЕЛЬНОСТИ,	ОТВЕТСТВЕННОСТИ

ПРОБА	СЕБЯ	В	РАЗЛИЧНЫХ	ВИДАХ	ДЕЯТЕЛЬНОСТИ,	САМОПОЗНАНИЕ,	
САМООПРЕДЕЛЕНИЕ	

ОБЩЕЕ	РАЗВИТИЕ	В	ОБЛАСТИ	ИСКУССТВА,	 СПОРТА,	НАУКИ	И	Т.Д.	

ДОПОЛНИТЕЛЬНАЯ	ПОДГОТОВКА	ПО	ОТДЕЛЬНЫМ	УЧЕБНЫМ	
ПРЕДМЕТАМ



Оценка изменения в различных сферах 
дополнительного образования детей

фото

фото

фото
53,4

51,0

46,7

30,6

29,9

38,8

44,6

47,0

51,4

47,2

7,8

4,4

6,2

18,0

22,9

НАЛИЧИЕ	РАЗНООБРАЗНЫХ	ЗАНЯТИЙ	ДОПОЛНИТЕЛЬНЫМ	ОБРАЗОВАНИЕМ	
(ОРГАНИЗАЦИЙ,	 КРУЖКОВ,	 СЕКЦИЙ	 И	Т.Д.)

ДОБРОЖЕЛАТЕЛЬНОЕ	И	ВНИМАТЕЛЬНОЕ	ОТНОШЕНИЕ	РАБОТНИКОВ	
ОРГАНИЗАЦИЙ	 ДОПОЛНИТЕЛЬНОГО	ОБРАЗОВАНИЯ	К	ДЕТЯМ	И	РОДИТЕЛЯМ

КАЧЕСТВО	ОБУЧЕНИЯ,	ПРЕПОДАВАНИЯ

МАТЕРИАЛЬНАЯ	БАЗА,	ОБЕСПЕЧИВАЮЩАЯ	ЗАНЯТИЯ	ДЕТЕЙ	
ДОПОЛНИТЕЛЬНЫМ	ОБРАЗОВАНИЕМ

ДОСТУПНОСТЬ	ЗАНЯТИЙ	ДОПОЛНИТЕЛЬНЫМ	ОБРАЗОВАНИЕМ	С	ФИНАНСОВОЙ	
ТОЧКИ	ЗРЕНИЯ

Ситуация	улучшилась Ситуация	не	изменилась Ситуация	ухудшилась



Выводы - 1

q Важнейшими факторами при выборе организации дополнительного образования остаются желание ребенка 
заниматься в рассматриваемом кружке, близость места проведения занятий к дому, а также возможность 
посещать занятия бесплатно. Вес разных факторов при выборе организации дополнительного образования 
зависит от возраста ребенка: фактор близости к дому важнее для детей младшего возраста, тогда как для 
старшеклассников на первый план выступают собственные интересы.

q При выборе кружка в рамках организации дополнительного образования важнейшим фактором является 
наличие хороших педагогов (64% опрошенных отметили этот вариант как основную причину выбора). На 
втором месте по значимости за ним – репутация кружка и достижения обучающихся в этом кружке.

q Факторы выбора кружка несколько различны для детей разных возрастных групп. Для родителей 
дошкольников важнейшим является возможность хорошей подготовки к поступлению в школу. Для всех 
остальных возрастных групп важнейшим фактором является возможность достичь успеха в той сфере, 
которой дети занимаются в кружке (33-36% родителей школьников называли этот фактор).

q Значимым фактором при выборе тематики занятий в организациях дополнительного образования является 
собственный опыт родителей. Дети тех родителей, которые, будучи детьми, не занимались в кружках, в 
среднем посещают меньшее число кружков, чем дети, чьи родители занимались в кружках в детстве. Дети 
таких родителей позже вовлекаются в дополнительное образование (с 7,2 лет вместо 6,6 лет) и тратят на 
дополнительное образование меньше времени (примерно на один час в неделю) по сравнению с детьми, 
чьи родители сами имеют положительный опыт посещения дополнительных занятий.

q Заметны довольно существенные различия в количестве кружков, которые посещает ребенок, между 
Москвой и другими типами населенных пунктов. В среднем по России (по всем типам населенных пунктов) 
чуть более половины детей в опрошенных домохозяйствах посещают только один кружок; в Москве только 
треть детей посещает один кружок.

q Значимым фактором, влияющим на количество кружков, которые посещает ребенок, является способ 
перемещения по городу до места проведения занятий в организации дополнительного образования.



Выводы - 2

q В целом, чем более обеспечена и образована семья, в которой проживает ребенок, тем раньше ребенок 
начинает посещать кружки. Дети начинают раньше посещать кружки в семьях с более высоким уровнем 
образования родителей. Чем выше уровень образования матери, тем больше времени ребенок тратит на 
дополнительные занятия. 

q Приблизительно одна треть родителей (34,4%), чей ребенок посещает только один кружок, хотели бы, чтобы 
ребенок посещал больше кружков. Главной причиной, не позволяющей детям посещать больше кружков, 
является их нагрузка в школе.

q Чем старше ребенок, тем больше времени он тратит на дополнительное образование.

q На первом месте для родителей школьников, занимающихся в кружках и секциях дополнительного 
образования, факторы, связанные с самореализацией ребенка, его социально-эмоциональным, а также 
физическим развитием (соответствующие варианты ответа выбрали более трети опрошенных). Лишь малая 
часть родителей видят в кружковых занятиях дополнение к школьной программе и возможность восполнить 
пробелы основного школьного образования (родителей, указавших эти варианты ответа, около 4% в нашей 
выборке). 

q От платных кружков у родителей ожиданий больше. Выраженные различия наблюдаются в отношении 
ожиданий эстетического и интеллектуального развития (от платных кружков его ожидают около трети 
опрошенных родителей, тогда как в отношении бесплатных кружков таких родителей немногим более 20%).

q При оценке изменений ситуации в сфере дополнительного образования за последние 2-3 года родители 
чаще отмечают, что ситуация улучшилась – в частности, по наличию разнообразных занятий; по качеству 
обучения и преподавания; по демонстрируемому отношению к обучающимся (доброжелательность, 
внимательное отношение). Ситуация не изменилась в части доступности этих занятий и качества 
материальной базы.


